## 2000余万元福彩公益金助力"精卫中心"建设——

# 托起特困群体满满幸福感

5月8日,徐某在医护人员的帮助下,回到了湘 潭市精神卫生康复福利中心(以下简称"精卫中 心")休养。半个月之前,徐某因腹膜炎及消化道 穿孔被送到医院进行手术,全程陪伴他的都是精 卫中心的工作人员。

### 注入福彩力量 筑梦民生工程

徐某今年68岁,10年前,他因精神错乱在街 边流浪被市救助站救助,寻亲无果后收至湘潭市 五医院(湘潭市精神卫生中心)救助病房。10年 间,他一直在接受对症治疗,也于2022年末搬进 了现在居住的精卫中心新楼。半个月前,精卫中 心值班医生发现徐某食欲不振,但因他无法交 流,只能持续观察,最终确定他患上了急性腹膜 炎,马上转院实施手术治疗。由于发现及时,徐某

徐某是精卫中心216名特困精神障碍患者中 的一员。近年来,湘潭市精准安排使用福彩公益 金取得显著成效,其中,建设精卫中心是一项重要 的民生工程,目前启用已满一周年,受到社会广泛 关注与好评。

精卫中心占地面积6.19亩,建筑面积7800 平方米,总投入4307万元,资金来源为中央预 内资金、上级福彩公益金和本级安排福彩公益 金,其中中央预内资金1500万元,其余资金均 为中央、省、市三级福彩公益金,公益金资助额 占总投资额的65%。精卫中心大楼共6层,内 部结构主要参照医疗机构的病床区设置,服务 用房共计80间,包括常规病房、抢救室、监护

精卫中心自2022年12月14日正式启用后,已 有216余名精神障碍患者落户至此,其他符合条件 的民政服务对象也逐类逐批纳入集中救治康复, 每年还有20余名民政救助对象在此接受治疗。每 两层楼设置为一个医护单元,在二、三、五楼分别 设置医护站,楼层设置根据性别、病情轻重、是否 达到出院指征、成年与否等具体情况分开安排对 象居住,对于需要转院治疗的服务对象,通过绿色 通道转入市属综合医院进行救治,待病情稳定后 再予转回。



精卫中心 医护人员为入 住的特困人员 检查身体。

(本报记 者 吴珊 摄)

### 创新救助模式 服务特殊群体

之前,湘潭市符合条件的精神障碍对象有部 分托养在救助病房、敬老院,其他对象则散居在家 庭中。因大多数精神障碍患者无法收治,许多家 庭难以承担住院、医药等费用,被迫选择放弃治 疗。这些精神障碍患者病情得不到控制,打人伤 人情况时有发生,给社会公共安全造成了隐患。

17岁的女孩社小雨(化名)因严重的精神障 碍,行为极度狂躁,浑身脏臭不堪,2023年4月,将 她从湘潭市社会福利院转至精卫中心治疗。时间 过去一年,现在社小雨已经蜕变成一名白净的女 孩,安安静静地在病房中,配合护士喂饭,时不时 还露出微笑。

精卫中心投入使用后,为社小雨这样符合条 件的特殊困难群体提供包括生活照料、康复护理、 心理疏导等多项托养服务,解决其他机构所不能 全方位覆盖的社会难题,为特困群体提供切实帮 助,补齐湘潭市特殊困难严重精神障碍患者集中 供养的短板。

在服务模式上,精卫中心创新采用了医疗服 务外包的形式,与市五医院签订了《医护服务协 议》和《资源共享协议》。这一模式不仅解决了中 心在医疗专业人员和设施方面的不足,还实现了 资源共享、优势互补,提高了服务效率和质量。市

五医院根据中心的服务需求,足额配备了相对固 定、专业技术好的医疗和护理人员,为特殊困难群 体提供包括生活照料、康复护理、心理疏导等多项 托养服务。

## 彰显人文关怀 共绘幸福蓝图

湘潭市精卫中心启用后,对服务对象的各类 保障水平显著提升,全年服务对象患呼吸道、消化 道等一般类型疾病发生率较之前年度降低了70% 以上,成果显著。精卫中心的启用不仅彰显了人 文关怀,更成为共绘幸福蓝图的生动实践。它解 决了流浪乞讨的精神疾病患者以及特困精神障碍 残疾人的救治、救助问题,是湘潭民政用心用情用 力抓好办成群众可感可及的实事,也是解决好群 众的急难愁盼问题,把发展成果不断转化为更好 的生活品质的具体体现,标志着湘潭市民政事业 在特殊困难群体保障方面迈出了坚实的一步。

精神障碍患者是最需要全社会关爱的一个特 殊社会群体,也是社会各界高度关注的群体。未 来,精卫中心将继续秉承"尊重、理解、关心、保护" 的服务宗旨,不断探索创新服务模式和管理机制, 为更多需要帮助的人提供温暖和关爱,推动民政 事业的持续发展和进步。

## "终本"不终案"清仓"促执结

本报讯(记者 李涛 通讯员 高喜朝)"没想到案件'终本 后,你们还一直在费心执行,把赔偿款一分不少追了回来,钱 虽不多,但让我真正感受到了法律的公平,给受害者讨回了 公道。"几天前,一起健康权纠纷案的申请人宁某在领到赔偿

2022年,宁某与李某因琐事发生口角,李某持玻璃酒瓶 砸向宁某,导致宁某受伤人院治疗。事后,李某拒绝支付相 关费用。法院审理后,判定李某赔偿宁某经济损失7716元。 案件生效后,李某未按期履行,宁某向法院申请强制执行。进 入执行程序后,因未发现可供执行财产,也未能找到李某的下 落,法院在采取相关限制措施后,终结本次执行程序。

然而,执行法官没有放弃。在近期湘潭县法院开展的 "终本清仓"专项行动,执行法官通过案件摸排,对涉宁某民 生案件重新按下"启动键"。经过与宁某沟通配合,执行法官 终于找到李某,并将其拘传到法院。在法院强制措施的威慑 下,李某当场服软,将款项全部履行到位。

办案法官介绍,所谓"终本"案件,是指经过法院立案执 行,穷尽强制执行措施后仍无可供执行财产或者财产暂时无 法处置,对案件以终结本次执行程序结案,以便统一管理执行 案件。案件终结本次执行程序后,并不免除被执行人的履行 义务。申请执行人发现被执行人有可供执行的财产线索后可 及时向法院提供,法院将予以核实并推进案件办理。

## 雨天频发, 这些垃圾该如何分类?

被雨水浸湿的纸张、用过的纸巾、被雨淋湿的纸巾和纸 张,都属于其他垃圾。

(2)树枝、落叶

被雨水冲刷而来的落叶、树枝等植物垃圾为其他垃圾, 不要随意丢弃在路边或排水口,以免造成堵塞。若是淋了太 多雨而腐烂的植物,则属于厨余垃圾,应单独收集,放入厨余 垃圾桶

### (3)破损的塑料袋、塑料瓶

随着雨水的增多,塑料垃圾也会浮现出来。破损的塑料 袋无法进行回收利用,属于其他垃圾。废弃、破损塑料瓶可 进行回收利用,属于可回收物,但要注意将它们清洗干净,避 免污染其他可回收物品

### (4)一次性雨衣、破损的雨伞

一次性雨衣使用防水布料材料制成,回收率很低,并不 适合回收利用,属于其它垃圾。破损的雨伞回收处理需浪费 时间、人力,且回收利用价值小,所以不作为可回收物处理, 属于其它垃圾。

(5)浸水报废的电子产品

因雨水浸泡损坏 的电子产品属于有害 垃圾,需按照相关规

推进垃圾分类 定送到指定的回收点 建设美丽莲城 处理。(来源:汕头环 湘潭市城市管理和综合执法局 卫 吴珊 整理)

## "黄老师"和她的乡村图书室

本报记者 张振宇



黄智华和孩子们一起阅读。

村上的工作千头万绪,但作为村党 总支书记的她不管有多忙,几乎每天都 会抽时间现身村图书室,陪孩子们一起 阅读、给孩子们辅导功课,孩子们都亲切 地叫她"黄老师"。

她叫黄智华,湘潭县谭家山镇紫竹 村党总支书记兼村主任。

1970年出生的黄智华高中毕业后当 了12年的代课老师,之后又创办过民办

正是因为这段经历使她对教育事 业、对孩子们的学习和成长有了一种执 着和关心关注的情怀。

2020年,黄智华被选举为紫竹村党 总支书记兼村主任。她毅然辞去年收入 20多万元的企业高管职务回村任职。

担任村党总支书记后,黄智华发现 村里很多留守孩子放学后沉迷于电视和 手机,功课也无人辅导,留守的妇女和老 人们则通过打麻将来消磨时间。

如何改变这一状况,引导孩子们和 老人妇女养成良好的学习和生活习惯, 教书出身的黄智华想到了往阅读这个方 向进行引导。

思路清晰了,但村里只有一间面积 不足20平方米、藏书不到1000册且多为 老旧过时的农技方面书籍的农家书屋, 根本无法满足村民特别是孩子们阅读和 学习的需要。

没有场地,黄智华便将农家书屋从 村部迁到了一所闲置的学校(肖冲小 学)。迁址后不仅有了宽敞的可容纳数 十人阅读的图书室,还有了总面积近 2000平方米的室内、室外活动场地。

(本报记者 张振宇 摄)

没有书架书柜和桌椅板凳,黄智华 想到了通过社会捐赠的解决办法,捐款 的第一天便募得善款1400多元、总计募 款达9000余元。这笔钱都用来购买了书 架书柜和桌椅板凳。

藏书不够且老旧,黄智华除了向社 会征募和争取上级支持外,又通过个人 关系联系上了"广东绿芽乡村妇女发展 基金会",通过该基金会募集到善款 27000多元(全部用来购买书籍)和一批 新书,目前图书室藏书已有将近10000

为确保图书室的开放时间,黄智华 又组织了一支以文化水平较高的年轻人 为主的志愿者队伍轮流值班,她自己也 尽量抽时间来图书室值班并顺带给孩子 们辅导功课。

有了志愿者的加持,如今图书室做 到了白天全天开放,每天都有数十人来 此阅读,周末和节假日则更多。

自去年4月23日"世界读书日"开放 以来,图书室已接待读者2万余人次。

■ 党报热线

## 车顶玩偶很拉风?

### 交警提示:有安全隐患.无法通过年检!

本报记者 言仲

不知何时起,人们对汽车的改装 愈加别出心裁,蜘蛛侠、小猪佩奇、猫 耳朵等个性化的玩偶开始频频出现在 汽车的车顶上、后备箱顶上,车到之处 吸睛无数。这样的萌宠装饰看似好 玩,但却像一颗"定时炸弹",车辆在路 上行驶存在潜在风险。

### 萌物变"凶器" 脱落砸中后车

"真的太危险,还好速度不快,不 然前档玻璃可能都会砸碎!"回想起不 久前发生的事,市民王先生依然后怕。

王先生介绍,当天自己驾车在北 二环线上正常行驶,前车车顶上安装 了两只卡通"耳朵",就在前方车辆准 备右转的时候,其中一只"耳朵"突然 脱落,砸在了王先生车辆前档玻璃上, 肉眼可见的砸出了划痕,吓得他急忙 踩了一脚刹车,前车却"毫不知情"地 继续行驶。

直到王先生驾车将其追上,对方 仍旧一脸懵地不知发生了何事。直到 看到车顶的"耳朵"少了一只,对方才 反应过来,急忙向王先生道歉,并表示 愿意赔偿王先生的损失。

"还好这次只是砸到了车,要是砸 到了人那还得了!"王先生无奈地说, "为爱车打扮装饰固然没错,但也得考 虑下实际使用情况吧。我现在看到这 些头顶'萌物'的车辆都会自觉避让。"

### 萌物市场热 深受年轻人喜爱

记者随后走访了城区几条主要城 市干道看到,发现私家车安装玩偶的 情况并不少见。更有甚者在车顶安装 了一个发光小风车,随着车辆加速行 驶,车顶上的风车快速转动发出光亮, 引得路人一步三回头。

市民刘泽坤在雨湖区韶山东路附 近经营一家汽车美容店,店内一处显 眼的位置摆放着不少常见的玩偶。"来 贴车衣的基本都是一些年轻人,临走 时都会选择一个玩偶让我帮忙装上, 一些热销款经常卖断货。"刘泽坤介绍 道,"安装起来也比较简单,玩偶底部

有个塑料底座,用双面胶将其与车身粘 贴在一起即可。"

当问及是否牢固时,刘泽坤说: "只要不长时间暴晒,基本上不会脱 落,当然我也不建议大伙顶着玩偶长

在淘宝、拼多多等一些网购平台 上,记者以"车顶玩偶"为关键词检索, 界面就弹出了五花八门的装饰品,价 格从几十元到百余元不等,一些店家 月销量甚至过万。但在用户评价里, 不少买家称自己挂在车顶的玩偶在行 驶时不知什么时候掉了。

## "拉风"但不安全 市民安装需谨慎

这些玩偶装饰品固然好看又拉风, 但是用在汽车上,安全因素才是首位。

记者了解到,《道路交通安全法》 第十六条规定,任何单位或者个人不 得擅自改变机动车已登记的结构、构 造或者特征;《道路交通安全法实施条 例》第六十二条规定,驾驶机动车不得 在机动车驾驶室的前后窗范围内悬 挂、放置妨碍驾驶人视线的物品;《机 动车登记规定》第七十八条规定机动 车喷涂、粘贴标识或者车身广告,影响 安全驾驶的,由公安机关交通管理部 门处警告或者二百元以下罚款。

"车辆年检时是不允许加装此类 装饰品的,否则年检无法通过。"市公 安局交警支队车管所相关负责人介 绍,因为6年免检的政策,不少车主都 选择稍微改装一下自己的爱车,开了 几年就忘了加这些其实是不符合年检 规定的。"这种车外的装饰品如果安装 不够坚固,在高速行驶的情况下,一旦 脱落,容易对周边的车辆和交通参与 者造成伤害。我们是不建议司机在机 动车外安装玩偶等车外挂饰物。"这名

"车辆不同于一般物品,安装玩偶 存在安全隐患,市民加装需谨慎。"法 律人士表示,这些车外的挂饰物往往 造型夸张,色彩鲜艳,容易吸引眼球, 可能会引起其他驾驶员的关注,从而 分散驾驶人注意力,容易发生追尾或 者剐蹭事故,进而引发不必要的纠纷。

## 办健身卡后怀孕想退卡太难?

本报记者介入协商解决

本报记者 廖艳霞

"交了钱, 因怀孕想退费, 怎么这 么难?"日前,市民陈女士拨打本报新 闻热线58266666反映,在岳塘区双马 街道一家商场俱乐部内办理健身卡, 因不久后发现怀孕无法健身,需要退 款,却几经波折。后经湘潭日报记者 协商,事件得以解决。

今年3月份,注重身体健康的陈女士 在一家俱乐部交500元办理会员,再办了 一张价值8000元的健身私教卡。可办卡 后才锻炼了4次,每次消费200元,她却 被医生告知已怀有身孕,不适宜在健身 房健身。既然不能健身,陈女士想到健 身房把健身卡退了,希望能退现金。

俱乐部工作人员建议,帮陈女士 延长卡的使用期限,或将卡转给亲朋 好友。陈女士却表示,近年来预付费 后跑路的现象时有发生,认为延长期 限有风险,且身边朋友暂无转办健身 卡的需求,希望俱乐部能退还现金。

经协商,俱乐部愿意退还现金,但 此前的消费需按原价260元/次计算, 扣除消费额后再扣30%的服务费,共 计可退4872元。"我交了500元人会 费,这个费用没要求退,作为服务费足 够了,为什么还要从私教费中扣服务 费。"陈女士认为,她提出退款是事出 有因,认为俱乐部不近人情,让她很愤 怒、很受伤。 多番争论无果后,陈女士拨打了

本报热线电话。本报记者联系俱乐部 一名经理人表示,俱乐部已经营七八 年,属商城资产,非个人独立经营,不 存在跑路,顾客大可放心,且此前从未 有过退款情况。但陈女士坚持退款, 俱乐部出于人道主义,按市场约定俗 成扣除30%的服务费,她仍不满意,俱 乐部也没有办法。如果陈女士认为不 合理,可向法院起诉。

记者咨询了湖南人和人律师事务 所律师陈彩虹,她认为,没有扣除30% 服务费的规定;陈女士提前解约,俱乐 部可根据合同约定要求陈女士支付相 应的违约金,但不得超过实际损失的 30%;如果合同没有约定,俱乐部可要 求陈女士承担实际损失,实际上健身房 也不存在其他实际损失,陈女士也可要 求退还未消费的全部金额。至于具体 最终如何退,双方可协商。

记者详细了解情况后,再次倾听 了双方的诉求和意见,随之对双方晓 之以理、动之以情,双方情绪得以慢慢 缓和,最终同意各退一步,协商达成一

## 社区"吹哨"+督办 让危墙隐患止于"萌芽"

本报讯(记者 李涛)在雨湖区长 城乡湘大社区,当地一企业厂区围墙 因年久失修,出现开裂、塌陷、破损等 现象。为防止发生重大安全事故,社 区及时与企业联系并督促维修整改, 最终将隐患消除于"萌芽",获得当地 居民一致好评。

不久前,湘大社区394号区块治理 员在日常巡逻中发现上述情况后及时 上报有关方面,"您企业厂区围墙出现

了严重开裂、倾斜的现象,随时可能倒 塌。麻烦赶紧整改,防止二次坍塌给 围墙外的行人造成人身危害……"

为汲取近期安全事故教训,举一反 三抓实抓细防灾减灾和安全生产工作, 湘大社区针对辖区内房屋墙体、道路交 通、施工工地开展了全覆盖安全隐患排 险工作,把重大隐患风险摸清查实,督促 相关企业常态化自查自纠,并建立整改 台账确保逐一销号。